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مدرسة السلامات للتعليم الأساسي ح2

المراجعة النهائية للفصل الدراسي الأول في مادة

اللغة العربية  

الصف الثامن 
محتوى الامتحان النهائي في اللغة العربية
الذي سيعقد يوم الأربعاء 29/11/2023
الجلسة الأولى  - الاختبار الورقي / 40 درجة
	رقم السؤال
	نوع السؤال

	الأول
	شعر خارجيّ / 11 سؤالا كتابيا

	الثاني
	التعبير الكتابي / يختار الطالب الكتابة في أحد الموضوعين:
1)النص السردي 
  2) النص التفسيري 


	رقم السؤال
	المهارة 
	ملحوظات

	الأول 
نص شعري خارجي
	يحدد الفكرة الرئيسة في للقصيدة.
	تحديد الفكرة التي تدور حولها القصيدة كلها.

	
	يحدد مظهرين من مظاهر البيئة وردت في القصيدة
	بيئة ريفية أو مدنية أو صحراوية أو بحرية أو زراعية أو جبلية، كذلك ماطرة أو باردة أو حارة ...

	
	يشرح بيتين محددين من أبيات القصيدة
	توضيح المعنى الذي يريده الشاعر

	
	يستخرج تشبيهًا من النص .
	البحث عن جملة فيها تشبيه شيء بشيء آخر

	
	يحدد بيتًا أعجبه ويعلل ذلك
	حسب رأي الطالب

	
	يميز الحال من التمييز
	الحال يبين هيئة صاحبه، والتمييز يزيل الغموض عما قبله

	
	يبين علامة إعراب الفعل المضارع 
	

	
	يبين علامة إعراب الفعل المضارع
	

	
	ينشئ تشبيها مرسلاً
	

	
	ينشئ تشبيها مؤكدًا ً
	

	
	
	

	الثاني 
التعبير الكتابي
	يختار الطالب موضوعا واحدا فقط مما يأتي:
1) كتابة نص سردي ( قصة أو سيرة ذاتية) 
2) كتابة نصٍّ تفسيري 
	-يكتب قصة أو سيرة تحتوي عناصر القصة الأساسية
- يعرض وجهة نظره حول القضية المطلوبة مع تقديم الأدلة اللازمة


الجلسة الثانية  - الاختبار الإلكتروني / 60 درجة
	رقم السؤال
	نوع النص
	الدرجة

	الأول
	سرديّ خارجيّ/ أسئلة اختيار من متعدد
	30

	الثاني
	معلوماتي خارجيّ / أسئلة اختيار من متعدد
	30


السؤال الأول  – النص السّردي ( القِصّة)

	رقم السؤال
	المهارة 
	ملحوظات

	
	يحدد الحدث الرئيس في القصة
	تحديد الحدث الذي بنيت عليه القصة.

	
	يُفسر شعور الشّخصية في القصة.
	ما تفسير أو ما سبب قيام الشخصية بـ.........؟

	
	يُحدّد صفة ظهرت على الشّخصية في القصّة.
	الصفة المناسبة لشخصية .... هي:

	
	يميز الحدث الذي جاء أولاً في القصة.
	يجب معرفة ترتيب الأحداث كما وردت في القصة

	
	يعلل(يبين سبب) تصرفات الشخصية في القصة.
	من خلال فهم أحداث القصة وصفات الشخصيات

	
	يحدد العبارة التي تصف مشاعر الشّخصيةَ.
	العبارة نبحث عنها في القصة

	
	يعيّن وجهة نظر الشخصية حول شخصية أخرى
	من خلال فهم أفكار الشخصيات

	
	يُحدّد التقنية الفنيّة المستخدمة في عبارة أو سطر ملون.
	السرد: رواية الأحداث وتكثر فيه الأفعال.

الوصف: صفات الأشخاص أو الأشياء أو الأماكن

الحوار: الكلام المتبادل بين شخصين أو داخل الشخصية

	
	يصنف النص وفق نوعه
	القصة نوعها نص سرديّ وغرضها شخصي


السؤال الثاني – النص المعلوماتي
	رقم السؤال
	المهارة 
	ملحوظات

	
	يُحدّدُ الفكرة المحورية للنص.
	ما الذي يريد الكاتب قوله في النص كله

	
	يُحدّد الفكرة الرئيسة لفقرة في النص.
	حدد الفكرة الرئيسة في الفقرة... أي الفكرة التي تدور حولها الفقرة.

	
	يُحدّد الوظيفة الإعرابية لكلمة في النص.
	حدّد الوظيفة الإعرابية للكملة ... الحال، أو التمييز، أو الفعل المضارع المنصوب.

	
	يُعيِّن الفقرة التي وردت فيها فكرة محددة.
	حدد الفقرة التي وردت فيها هذه الفكرة 

	
	يميز العبارة غير الصحيحة وفق ما جاء في النص .
	حدد العبارة الصحيحة بناء على ما ورد في النص

	
	يحدد الفكرة التي ختم فيها الكاتب النص.
	ماذا قال في النهاية؟

	
	يأتي بجمع كلمة من كلمات النص.
	الاسم مفرد أو مثنى أو جمع ( قلم- قلمان -أقلام)

	
	يسترجع معلومة من النص.
	يجب البحث عنها جيدًا في النص.

	
	يسترجع معلومة من النص.
	يجب البحث عنها جيدًا في النص.


علمًا بأنَّ 
· النصوص الثلاثة من خارج الكتاب.
· الأسئلة تشمل ما تعلّمه الطالب من مهارات في فهم النُّصوص وتحليلها.
· مهارات النحو يُخصَّصُ لها أسئلة من خلال النصّ، وتشمل دروس الفصل الأوّل وهي:
( الحال ، والتمييز، ونصب الفعل المضارع)
· ومن المهارات المهمة التي يسأل عنها في الاختبار: 
 مهارات بلاغية 
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التشبيه
النشاط الأول – حدد عناصر التشبيه في كل جملة مما يأتي :

	الجملة
	

المشبه
	المشبه به
	أداة التشبيه
	وجه الشبه

	الطلاب في النشاط كأنهم خلية نحلٍ.
	
	
	
	

	انطلق المتسابق سريعًا مثل السهم.
	
	
	
	

	الصديق كالأخ في المحبة.
	
	
	
	

	إن المؤمنين مثل البنيان في الترابط .                   
	
	
	
	

	المال مثل السيف ، نفعا وضرا .
	
	
	
	

	الكتاب كأنه صديق أمين .                    
	
	
	
	


المَهَمَّةُ الثالثة – عبّر بتشبيه مناسب عن كل مما يأتي مستعينا بالعناصر الموجودة:

	العناصر
	التشبيه

	كـ/النور/العلم / يهدي الإنسان إلى الخير 
	

	/الغذاء / تنمي العقل / القراءة / مثل 
	

	مرآة / الصديق / يعكس أخلاق صديقه/ كأنه
	


أنواع التشبيه- يُقسَمُ التشبيه من حيث الأداة إلى قسمين:                        ( مهم جدًّا )
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1) التَّشبيهُ المُرسلُ: وهو ما ذُكِرت فيه الأداة.                          2) التَّشبيهُ المُؤكّد: وهو ما حُذفت منه الأداة.
   أ- الشّبابُ مثلُ الأزهار في العطاء.                                        أ- الشّبابُ أزهار في العطاءِ.

   ب- السيارةُ كالصاروخِ في سرعتها.                                     ب- السيارةُ صاروخٌ في سُرعتها.

   ت- الصفُّ كأنَّهُ حديقةٌ في الجمال.                                       ت- الصفُّ حديقةٌ في الجمال.
المَهَمَّةُ الأولى – بيّن نوع التشبيه في الجمل الآتية ( مؤكّد أو مرسل ) واذكر السّبب: 
	الجملة
	نوع التشبيه
	السّبب

	 الكتاب صديق ينفع صديقه.   
	
	

	 قلوب الأعداء تُشبهُ الحجارة قسوةً. 
	
	

	 حاتم كأنه السّحاب في العطاء. 
	
	

	 الصّحّة مثل التّاج على رؤوس الأصحّاء.   
	
	

	 الجهل ظلام في خطورته. 
	
	

	 صديقي كأنّ عقله حاسوب.
	
	

	 العمرُ يمضي مثلَ لمحِ البصرِ.   
	
	

	 الأمُّ مدرسة في التربية. 
	
	

	 الحَسدُ نارٌ يُحرقُ صاحبه.
	
	

	 لِسانه جارحٌ مثلُ حَدّ السَّيف. 
	
	


المهمة الثانية – عبّر بجملتين من إنتاجك اعن التشبيه المرسل ثم التشبيه المؤكد. مهم 
1) التشبيه المرسل : ...............................................................................................................
2) التشبيه المؤكّد:...................................................................................................................
مهارات في فهم القصة وتحليل عناصرها
1) الشخصيات : نوعان
أ -  الشخصية الرئيسة - هي أهم شخصية في القصة، والتي تدور حولها الأحداث، ويكون ذكرها أو ظهورها في الأحداث أكثر من بقيّة الشخصيات.
ب - الشخصية الثانوية – هي الشخصية التي لها أدوار قليلة وغير أساسية في القصة ويستخدمها الكاتب لربط الأحداث وتطويرها . 
2) البيئة : تعني المكان والزمان. 
3) الحبكة: تعني تسلسل الأحداث وترابطها وتطورها من البداية مرورا بالعقدة حتى النهاية. 

4) العقدة : تعني ذروة التأزُّم في مشكلات القصة ، أي أكثر نقطة تتعقد عندها أحداث القصة. 

ومن تقنيات القصة الفنّيّة (الحوار والسرد والوصف)
5) الحوار : الكلام المتبادل بين الشخصيات ، أو بين الشخصية ونفسها (داخل الشخصية نفسها) .

 وهو نوعان : 

أ-  حوار خارجي بين شخصين.                       ب - حوار داخلي بين الشخص ونفسه. 
6) السرد : هو كلام الراوي الذي يستخدمه ليحكي القصة ويعرض مجريات أحداثها للمتلقي وتكثر فيه الأفعال. 

7) الوصف : هو بيان صفات المكان أو الزمان أو الشخصيات، وتكثر في اللغة الوصفية الألفاظ الدّالة على اللون والحركة والصوت والرائحة والشكل والوزن وتعتمد على الحواس الخمسة ( السمع والبصر والشم والذوق واللمس) 
8) ملامح الشخصيات: صفاتها وأبعادها الجسمية والاجتماعية والثقافية . 
أ- صفات خارجية – هي الصفات الجسدية التي يمكن ملاحظتها بالحواس الخمسة .

ب- صفات داخلية – هي الصفات الأخلاقية أو النفسية التي نفهمها من خلال سلوك وتصرفات الشخصية.
9) نوع الظاهرة التي يعالجها الكاتب في القصة : ظاهرة اجتماعية أو سياسية أو دينية أو أخلاقية مثل مشكلة عمل
 الأطفال ، أو التسوُّل ، أو استغلال العمال ، أو إدمان المخدرات، أو التطرف الديني، أو التحرش ، ......
10) المغزى: هو الهدف الأخلاقي أو العبرة التي يقدمها الكاتب للقارئ. 
مهارات النحو
أولا - الحال 
· مفهوم الحال: اسم منصوب أو في محل نصب يُذكر لبيان هيئة صاحبه، ويكون إجابة عن سؤال يبدأ بكيف.
· صاحب الحال : هو الاسم المعرفة الذي يبين الحال هيئته وقد يكون الفاعل أو المفعول به.
· أنواع الحال:
1- الحال المفرد : عاد الولد مسرعًا. فنقول كيف عاد الولد ؟ الجواب مسرعًا ... فيكون هو الحال.
2- الحال الجملة : و هي نوعان:                        
      أ-الحال جملة فعلية.                  مثال : رأيت العصفور يأكل الحبَّ.
      ب-الحال جملة اسمية.               مثال : تناولت الطعام وهو ساخن.  
-3الحال شبه جملة  : و هي نوعان: 
      أ- شبه الجملة جار و مجرور.      مثال : تنقضي ساعات الفرح بسرعةٍ.
      ب- شبه الجملة ظرف.              مثال : شاهدت الطلاب داخل الساحة. 
نشاط1- حدد صاحب الحال والحال ثم بين نوعها في الجمل الآتية :
	الجملة
	الحال
	صاحب الحال
	نوع الحال

	فرّ العصفور و جناحه مكسور.
	
	
	

	رأيت الفقير يعمل في الحقل.
	
	
	

	هبّت الرياح بشدّةٍ.
	
	
	

	قابلت المريض و هو يبتسم.
	
	
	

	رأيت الفائز يتسلم الجائزة.
	
	
	

	رجع الفريق فائزا.
	
	
	

	أعجبني الورد بين الأشجار. 
	
	
	


نشاط2- أكمل الفراغات الآتية بما يناسب من بين قوسين :
1- طلعت الشمس  ...................................           (حال مفردة )
2- عاد الحُجَّاجُ ......................................            ( الحال شبة جملة ظرف)
3- رأيت الصَّقرَ ......................................           ( الحال شبه جملة جار و مجرور )
4- رجع الصَّيادُ ......................................           ( الحال جملة فعلية  )
5- سافرَ الأصدقاءُ ...................................           ( الحال جملة اسمية )  
ثانيا - التمييز
· مفهومه: اسم نكرة منصوبٌ يذكرُ لإزالة الإبهام والغموض عن شيء غامض يسبقه يسمى المميَّزُ، والتمييز نوعان : 

1) التمييز الملفوظ ( يسبقه مميز مفرد ) ويأتي بعد اسم دالٍّ على أحد الأشياء الآتية :
- العدد (من 11- 99) .                    مثل : حضر واحد وعشرون طالبًا.        

- الوزن .                                          مثل : اشتريت كيلو تمرًا.

- الكيل.                                            مثل : شرب الولد لترًا حليبًا.

- المساحة .                                       مثل : زرع الفلاح فدانًا موزًا.

- المقياس.                                        مثل: اشترى الرجل مترًا قماشًا. 

- فرع التمييز.                                      مثل : أهديت أخي ساعةً ذهبًا.

- وبعد كم الاستفهامية.                             مثل: كم درهمًا معك؟    

2) التمييز الملحوظ  ويأتي بعد جملة أو بعد اسم التفضيل على وزن أفعل:
- بعد الجملة.                               مثل: امتلأ قلبُ الولدِ خوفًا. 

-بعد اسم التفضيل على وزن أفعل.   مثل : المجتهدُ أكثرُ النّاسِ حِرصًا على وقته.

نشاط 1- استخرج المميز والتمييز  وفق الجدول الآتي:

	· الجملة
	· المميز
	· التمييز

	· حضر الصلاةَ تسعةٌ و تسعونَ رجلًا
	· 
	· 

	· رأيت أحد عشر كوكبًا
	· 
	· 

	· اشترى المقاول طنا حديدًا
	· 
	· 

	· اشترت البنت غراما ذهبًا 
	· 
	· 

	· شرب الطفل كوبا حليبًا 
	· 
	· 

	· زرعنا دنما قمحًا 
	· 
	· 

	· أنا أكثر منك مالاً 
	· 
	· 

	· لم يزدد إلا إيمانا 
	· 
	· 


نشاط 2-  حدِّد التمييز فيما يأتي: 

·  (ومن أصدق من الله قيلًا )  .................................

· كفى بالله وكيلًا  :.............................................

· امتلأ قلبه خشوعًا ..........................................

· محمد أتمّ الناس حسنًا   ...........................................

· التقطتُ هذه الصورة قبل خمسة و عشرين عاما .....................................
· كانت تلكَ الفكرةُ الأكثرَ قبولًا ........................................................
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	حرف النصب
	المثال

	أن 
	يجب أن نطيعَ الله ورسوله.

	لن
	لن أَتناولَ المشروبات الغازية.

	كي
	نحن نأكلُ كي نَعيشَ.

	لام التعليل
	سافر الرجل ليبحثَ عن عمل.

	فاء السببية
	لا تهملْ دراستك فتخفقَ في الامتحان.

	حتى
	لن أنام حتى أكملَ القصةَ.



	الحالة
	صحيح الآخر
	معتل الآخر:
بالواو أو الياء
	معتل الآخر
بالألف
	الأفعال الخمسة

	علامة النصب
	الفتحة الظاهرة
	الفتحة الظاهرة
	الفتحة المقدرة
	حذف النون

	مثال 
	لن أكذبَ
	لن أرجوَ غير الله. يجب أن تعطيَ الفقير.
	تعلم أن تنسى الإساءة.
	لن يوافقوا
يجب أن تتفقا
ادرسي لتنجحي




نماذج تدريبية 
11) اقرأ النص الآتي، ثم أجب عمّا يليه من أسئلة:
        هي من الأشجار المعمِّرة، وتكثر زراعتها في العديد من الدول كالعراق، ودول الخليج العربي، والأردن، وفلسطين، ومصر ، و دول المغرب العربي، و تمتاز بساق طويلة وغليظة ، قد يصل طولها ثلاثين متراً، وتزيِّنها أوراقٌ ريشيةٌ  طويلة مدببةُ الرؤوس، جميلةٌ حَسَنةٌ تسرُّ الناظرين ، أعرفتَ هذه الشجرة ؟ إنها شجرة النخيل. 

      النخلة لها مكانة عظيمة في نفوسنا جميعًا؛ فهي رمز للصَّلابة، والصّبر. راسخةٌ رسوخَ الجبال، ثابتةٌ ثباتَ الأبطال، تموت واقفةً، وتبقى شامخةً. ذُكرت في القرآن الكريم والحديث الشّريف، والشّعر العربيّ، قال الله تعالى:" فيها فاكهةٌ والنَّخلُ ذاتُ الأكمام"
وقال نبيُّنا عليه الصّلاة والسلامُ في تمرها:" بَيْتٌ لاَ تَمْرَ فِيهِ جِيَاعٌ أَهْلُهُ"
وقال الشاعر  في عطائها وكرمها:      كُنْ كالنَّخيلِ عن الأحقاد مُرتفعًا                    يُرمى بصخرٍ فيُعطي أطيبَ الثَّمرِ
         و هناك نوعان من النخيل: ذَكريٌّ وأنثويٌّ، وكلٌّ من هذين النوعين ينتجُ العراجين، ويجب أن تُنقلَ العراجينُ الذَّكريةُ إلى العراجينِ الأنثوية، لإتمام عمليَّةِ التَّلقيح، بعد حدوث انشقاق الإغريض الذي يحتوي على العراجين الأنثوية، ونموها لكي تطرح ثمار ها من البلح الأخضر، الذي يتحول بعد ذلك إلى اللون الأصفر أو الأحمر، ويبقى معلقاً بما يسمّى بالشماريخ لحين نضجه وقطفه. 

        معظم ثمار النخيل تنضج في منتصف فصل الصيف، وبعض الأصناف تنضج قبل هذا الوقت، كما أن بعضها قد يتأخر نضجه، ويعود ذلك إلى نوع النّخلة والمكان المزروعة فيه، وتنتج النخلة الواحدة ما بين 100 و400 كغم، وتتنوع أشكال ثمار ها فمنها الرطب، أو التمر، أو البلح ، والبلحة عبارة عن ثمرة لها طعم لذيذ ومفيد، وتكون على شكل أسطوانة يتراوح طولها ما بين 2.5 و7.5سم، والبلح يكون على عدة هيئات فقد يكون طرياً أو جافاً بشكل تام أو متوسط الجفاف.

         شجرة النخيل تقدم للإنسان فوائد متنوعة: غذائية وبيئية ومنزلية وعلاجية، فثمارها تعتبر  وجبة كاملة، وذلك لأنها تحتوي على جميع العناصر والفيتامينات والمعادن الضرورية للجسم، كالسكريات، والبروتين، وأملاح البوتاسيوم وغيرها الكثير، وتتفوق  النخلة على غيرها من حيث الفوائد المنزليّة والبيئية التي تنتج من مخلفاتها كلها: الجذوع، والخوص، والسعف، والجريد، والكرب، والشماريخ، والليف، وغيرها، فالليف يستخدم في صنع الحِبال، كما يستخدم كمادة لحشو الأثاث، وتصنع  القبعات ذات الطابع الشعبي من ورقها، وتصنع السلال والأوعية الخاصة بتعبئة الفواكه والخضروات من جريدها، كما يتم استعمال شجر النخيل في الكثير من الدول سواء العربية أو الأجنبية، في تزيين شوارع المدن، وقد استخدمت النخلة في بناء مسجد النبي عليه السلام، فكانت أعمدة المسجد من جذوع النخل، كما تم  تظليل السقف بجريد النخل، ولا تفوتنا الفوائد العلاجية للنخلة  حيث تستعمل  ثمارها في علاج الكثير من الأمراض: كعلاج حالات الإمساك الحاد، والبواسير والقولون، وتحتوي على مضادات للسموم والأكسدة ،  وتساعد في تنظيم نسب السكر في الدم، والوقاية من الأمراض السرطانية المختلفة، وتساعد في علاج حساسية الجلد ، وغيرها من والعلاجات.
الأسئلة :
1- نوع النص السابق: 

    أ) معلوماتيّ.                                                                 ب) إرشاديّ.                                        ج) سرديّ.                                  د) حواريّ.

2- يتكون النص السابق من ............ فقر.
   أ) سبع.                                                                           ب) ثلاث.                                             ج) خمس.                                     د) أربع. 

3- الفكرة المحورية للنّصّ السابق :

   أ) معلومات عن شجرة النخيل.                                                                        ب) فوائد  شجرة النخيل.

   ج) وصف إنتاج النخلة وثمار ها.                                                                      د) مكانة النخلة في نفوسنا.

4- " شجرة النخيل تقدم للإنسان فوائد متنوعة: غذائية وبيئية ومنزلية وعلاجية "  ماذا أعطى الكاتب في الجملة التي تحتها خط؟

    أ) تفسيرا.                                         ب) أسبابًا.                                       ج)  أرقاما.                                      د) أمثلة.                                         

5- حدّد الفكرة الفرعية من بين الأفكار الآتية:

      أ) التعريف بالنخلة وأماكن زراعتها.                                                         ب) فوائد النخلة العلاجية.
     ج) وصف إنتاج النخلة وثمار ها.                                                                 د) مكانة النخلة في نفوسنا.

6- إذا أردت معرفة مراحل تكون ثمار النخيل فإنك تجدها في الفقرة : 
        أ) الأولى.                                         ب) الثانية.                                       ج)  الثالثة.                                      د) الرابعة.                                         

7- أي أجزاء النخلة يستخدم في حشو  أنواع من الأثاث ؟
   أ) اللّيف.                                               ب) السعف.                                        ج) الشماريخ.                                        د) الجذوع.   

8- نوع الدليل الذي لم يستخدمه الكاتب  في الفقرة الثانية  : 

   أ) الحديث الشريف.                         ب) القرآن الكريم.                                ج) الشعر العربي.                             د) الأرقام والإحصاءات.              

9-  القيم الأخلاقية التي نتعلمها من قول الشاعر : كُنْ كالنَّخيلِ عن الأحقاد مُرتفعًا                    يُرمى بصخرٍ فيُعطي أطيبَ الثَّمرِ
   أ) الصدق والأمانة.                            ب) التسامح والإحسان.                     ج) بر الوالدين.                                    د) الشجاعة والإقدام.  

10- حدد التعبير الذي يحتوى على تشبيه مما يأتي: 

    أ) هناك نوعان من النخيل.                                                                           ب) فثمارها تعتبر  وجبة كاملة.

    ج) فالليف يستخدم في صنع الحِبال.                                                        د) ثابتةٌ ثباتَ الأبطال.
11- الجذر الأصلي لكلمة ( العلاجات ):

   أ) علج.                                                              ب) لعج.                                        ج) جعل.                                                    د) جلع. 

12- حدد الكلمتين المتضادتين من بين الأزواج الآتية : 

    أ)  لذيذ - مفيد.                                           ب) طريًّا – جافًّا.                            ج) الصَّلابة - الصّبر.                              د) جميلة - حَسَنة.

13- " قد يصل طولها ثلاثين متراً " الوظيفة النحوية لكلمة ( مترًا ) :

   أ) مفعول لأجله منصوب.                           ب) مفعول به منصوب.                ج) تمييز منصوب.                              د) مفعول فيه منصوب. 

14- حدد الجملة التي اشتملت على ( حال منصوبة  ): 
   أ) شجرة النخيل لها فوائد متنوعة .               ب) فهي رمز للصَّلابة .           ج) تمتاز بساق طويلة.                     د) تموت النخلة واقفةً.                  
15- علّل - ثمار النخلة تنضج  وتقطف في أوقات متعددة.
يرجع السبب إلى نوع النّخلة والمكان المزروعة فيه.
2)  اقرأ النص الآتي، ثم أجب عمّا يليه من أسئلة:
    كان للعرب والمسلمين إسهاماتٌ علميةٌ كثيرةٌ  في الحضارة الإنسانية، لا تزالُ آثارها ماثلةً في حياة البشريةِ حتى اليوم، وقد ابتكر المسلمون علومًا جديدة لم تكن معروفة قبلهم وسمَّوها بأسماءٍ العربية كعلم الكيمياء وعلم الجبر وعلم المثلثات.

    ففي مجال الطب حقق المسلمون تقدُّمًا كبيرًا في الجراحة والتشريح،  ومارسوا جراحة العظام والسرطان، واستحدثوا موادَّ وطرقًا جديدة لخياطة الجروح وتعقيمها والتخدير أثناء العمليات الجراحية، وأعظم جراح مسلم أنجبته القرون الوسطى هو الطبيب الزهراوي الذي حقق الكثير من الإنجازات الطبية، فقد ابتكر ووصف عملية القسطرة، وقام بصنع الخيطان الخاصة بالعمليات الجراحية من أمعاء الحيوانات، وهو أول من توصَّل إلى طريقة ناجحة لوقف النزيف بربط الشّرايين، أجرى العديد من العمليات الصعبة المتعلقة بشق القصبة الهوائية.

   وفي علم الضّوء والبصريّات  برز العالم العربي المسلم الحسن بن الهيثم صاحب كتاب المناظر الذي أوضح فيه كيفية الإبصار بأسلوب علمي مخالفًا لآراء العلماء المشهورة في زمنه، وهو أول من ابتكر النظارة الطبية، وأول من قام بتجربة الصندوق الأسود وهو الخطوة الأولى في اختراع الكاميرا.

    أما علم الكيمياء فيُعدّ جابر بن حيان رائدًا من روّاده ، وقد لُقِّبَ بالأستاذ الكبير وشيخ الكيميائيين، وله إنجازات كثيرة في هذا المجال أهمها: اكتشافه لعدد من الأحماض، وهو أول من اكتشف طريقة فصل الذّهب عن الفضَّة بواسطة الأحماض، وأول من اكتشف الصودا الكاوية،  وهو أول من صنع ورقًا غير قابل للاحتراق، وأول من استحضر ماء الذهب.

     ومازال هؤلاء العلماء نجومًا ساطعةً في سماء الحضارة الإنسانية، ومثالا يحتذى في الاجتهاد والمثابرة في طلب العلم، فما أحوجنا اليوم لأمثالهم، لكي نستعيد أمجادنا ورفعتنا بين الأمم! 

الأسئلة:
1- نوع النص السابق: 

    أ) معلوماتيّ.                 ب) إرشاديّ.              ج) سرديّ.           د) حواريّ.

2- يتكون النص السابق من ............ فقرات.
   أ) سبع.               ب) ثلاث.                   ج) خمس.                     د) أربع. 
3- الفكرة المحورية للنّصّ السابق :

   أ) إسهامات العرب والمسلمين في الحضارة الإنسانية.    ب) إسهامات العرب والمسلمين في علم الطب.

   ج) إسهامات العرب والمسلمين في علم الكيمياء.           د) إسهامات العرب والمسلمين في علم الضوء والبصريات.
4- " وقد ابتكر المسلمون علومًا جديدة لم تكن معروفة قبلهم وسموها بأسمائها العربية كعلم الكيمياء وعلم الجبر وعلم المثلثات"  ماذا قدّم الكاتب في الجملة التي تحتها خط؟

    أ) قدّم تفسيرا.        ب) قدّم أمثلة.            ج) قدّم أرقاما.          د) قدّم أسبابًا. 

5- لا تزالُ آثارها ماثلةً في حياة البشريةِ حتى اليوم. أفضل كلمة بديلة لكلمة (ماثلةً) في الجملة السابقة هي :

   أ) ظاهرة.             ب) غائبة.          ج) ممثَّلة.           د) قليلة. 

6- "فما أحوجنا اليوم لأمثالهم، لكي نستعيد أمجادنا ورفعتنا بين الأمم! " ماذا تفهم من قول الكاتب في هذه العبارة؟

    أ) إنّ أمتنا اليوم فيها مثل هؤلاء العلماء.                                ب) إنّ أمتنا اليوم تحقق الأمجاد والرفعة بين الأمم.

    ج) إنه يتمنى وجود علماء مثلهم ليحققوا الرفعة والمجد لأمتنا.     د) أن الأمة لا تحتاج لمثل هؤلاء الآن.

7- العالِمُ الذّي لُقِّبَ بـ" الأستاذ الكبير" هو :

   أ) ابن الهيثم.        ب) ابن النفيس.       ج) الزهراوي.             د) جابر بن حيان.   

8- أحد العلوم الآتية لم يُذكر في النصّ السّابق: 

   أ) علم الطب.         ب) علم المثلّثات.       ج) علم الجبر.           د) علم الفَلك.              

9-  " ومثالا يحتذى في الاجتهاد والمثابرة في طلب العلم" العلاقة بين كلمتي ( الاجتهاد والمثابرة) :

   أ) تضاد.             ب) ترادف.                 ج) جناس.                   د) سبب ونتيجة.  

10- حدد التعبير المجازي مما يأتي: 

    أ) ومازال هؤلاء العلماء نجومًا ساطعةً.       ب) اكتشف طريقة فصل الذّهب عن الفضة.

    ج) وقام بصنع الخيطان .                         د) أجرى العديد من العمليات.

11- الجذر الأصلي لكلمة ( إسهامات ):

   أ) سها.                ب) سهم.                ج) إسهام.                      د) مات. 

12- حدد المفرد من بين الأسماء الآتية: 

    أ) أمعاء.           ب) أستاذ.                     ج) أمجاد.                  د) أمثال.

13- " أوضَحَ فيه كيفيةَ الإبصارِ بأسلوبٍ علميٍّ مخالفًا لآراءِ العلماءِ " الكلمة التي احتوت على ضميرِ جرٍّ متصل :
   أ) أوضح.               ب) فيه.          ج) كيفية.               د) العلماء. 

14- "لم تكن معروفة من قبل " ضد كلمة (معروفة).
   أ) مجهولة.               ب) معلومة.          ج) مفهومة.          د) واضحة. 
15- اكتب من النَّصِّ السابق اختراعًا ترى أنه مهم في حياتنا المعاصرة، ووضِّح السبب.
الاختراع ..................................السبب ...................................................................................................................
3) اقرأ النص الآتي ثم أجب عما يليه من أسئلة:
     كانَ لأحدِ الملوكِ وزيرٌ حكيمٌ، يُقَرِّبُه منهُ، ويصحبُه معهُ في كُلِّ مكانٍ، وكان كُلَّما أصابَ الملكَ شيءٌ يُكَدِّرُهُ قال 
له الوزيرُ: "لَعَلَّهُ خيرٌ"، ويُحاولُ أنْ يسْتَنْبِطَ للمَلكِ الحكمَةَ من هذا البلاءِ الذي أصابَه، فيهدأُ المَلكُ.
    وفي إحدى المَرَّاتِ قُطِع إِصْبَعُ المَلك، فقال الوزيرُ: "لَعَلَّهُ خيرٌ" وسكت! ولم يَتَمَكَّنْ مِن استِنْباطِ حِكمَةٍ مُناسبةٍ لهذا
 الُمصاب، فغَضِبَ الملكُ غَضَبًا شديدًا، وقال: وما الخيرُ في ذلكَ أيها الأحمق؟ وأمَرَ جُنودهُ بحبسِ الوزير.

فقالَ الوزيرُ الحكيمُ: "لَعَلَّهُ خيرٌ".
    ومَكَثَ الوزيرُ فَتْرَةً طويلَةً في السِّجْنِ، وفي أحدِ الأيامِ خَرجَ الملكُ للصَّيدِ، وابتَعَدَ عنِ الحُرَّاسِ ليَتَعَقَّبَ غزالاً، فَمَرَّ    
على قومٍ يَعبُدونَ صَنَمًا فقبضوا عليهِ ليُقدِّموهُ قُربَانًا للصَّنَمِ، ولكنَّهُم تَركُوهُ بَعدَ أنْ اكتَشَفُوا أنّ قُربَانَهُم إصبَعُهُ مَقْطوعٌ،

   فانطلقَ الملكُ فَرِحًا بعدَ أنْ نَجّاهُ اللهُ مِنَ الذَّبحِ تَحتَ قَدمِ تِمثالٍ لا يَنفَعُ ولا يَضُرُّ، وأمَرَ الحُرَّاسَ أن يُخرِجُوا الوزيرَ 
الحكيمَ من السِّجنِ، واعتَذَرَ منْهُ عَمَّا فَعلَ به، وقال: إنَني أدركتُ اليوم الخيرَ في قَطعِ إصبعي، فالحمد لله تعالى.

ولكنْ عندما أمَرْتُ بِسَجْنِكَ قلتَ: "لَعَلَّهُ خيرٌ"، فما الخيرُ في السّجنِ؟ فأجابَ الوزيرُ: لو لم تأمرْ بسَجني لَصاحَبتكَ
 في رحلتكَ للصَّيدِ، وقُبِضَ علينا معًا، وكنتُ سَأُذبحُ وأقَدَّمُ قرباناً للصَّنَمِ بدلاً مِنَ جلالةِ الملك؛ فإصبعي غير مقطوعٍ.

 فَاختار الله لي الخيرَ في السّجن، فالحمد لله على كل حال. 
الأسئلة -
1- كان الوزير يُكثِرُ من قولِ: (لعلَّه خيرٌ)  لأنه :

      أ) مقتنعٌ بأن كُلَّ ما يصيبُ الإنسان هو خيرٌ له.       ب) يعلم بأن الخير ينتصر على الشر دائمًا.
      ج) يثقُ بحسن تصرفه وسعيه إلى الخير دائمًا.        د) يريد أن يخففَ عن الملك مُصابَه .


2- الكلمة المرادفة لكلمة ( يُكَدِّرُهُ ) الملونة بالأحمر في النص:

      أ) يفرحه .                ب)يحزنه.                    ج) يُشَجِّعُهُ .               د) يُريحُهُ.

3- لماذا ترك القوم الملك ولم يذبحوه للصَّنم ؟

      أ) لأنهم عرفوا أنه ملك.                              ب) لأنهم وجدوا رجلا غيره يذبحونه .
      ج) لأنهم اكتشفوا أَنّ إصبعه مقطوع.                د) لأنهم أشفقوا عليه .
4- من خلال فهمك لأحداث الحكاية ، ما السبب المباشر لإخراج الملكُ وزيرَه من السجن؟؟

      أ) لأنه ملك عادل لا يحب الظلم.                     ب) لأنه أشفق عليه وعلى أهله.
      ج) لأنه يُحبُّ وزيره ويرغب في مجالسته.          د) لأنه عرف أن في قطع إصبعه خيرًا له.   
5- ما الخير الذي كان في دخول الوزير السجن ؟

      أ) لو أنه رافق الملك للصيد لكان هو القربان.      ب) أنه ارتاح من عناء السفر مع الملك.
      ج) أنه تعلم الصبر داخل السجن.                  د) أنه انقطع لعبادة ربه داخل السجن.       
6- لو لم تأمرْ بسَجني لَصاحَبتكَ في رحلتكَ للصَّيدِ. الوظيفة الإعرابية لكلمة تأمر في الجملة السابقة:
      أ) فعل مضارع مرفوع.                   ب) فعل مضارع منصوب.                 
      ج) فعل مضارع مجزوم.                  د) فعل أمر مبني على السكون
7- المغزى من هذه الحكاية هو: 

      أ) أن نطيع المسؤول ولا نخالفه.                 ب) أن نرضى بكل ما يصيبنا لأن فيه خيرا لنا.
      ج) أن نمارس هواية الصيد.                       د) أن نصاحب الملوك.       
8- واحد مما يأتي يعتبر مثالا على الحوار الخارجي:
      أ) ومَكَثَ الوزيرُ فَتْرَةً طويلَةً في السِّجْنِ.              ب) كان لأحد الملوك وزير حكيم.
      ج) قال الوزير للملك: لعله خير.                     د) ومر على قوم لا يعرفهم.       
9- حدد الحدث الذي يمثل ذُروةَ التأزم ( العقدة) في هذه القصة.            
لحظة القبض على الملك لتقديمه قربانًا للصنم

4)اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :
     المباني الخضراء عبارة عن منازل صديقة للبيئة ذات فوائد اقتصادية واجتماعية وصحية كبيرة، تركز على الاستخدام الفعاّل للمياه والطاقة والمواد المعاد تدويرها.
 وتسهم المباني الخضراء الصديقة للبيئة في:
 1- ترشيد استهلاك الطاقة والمياه والموارد الطبيعية الأخرى باستخدام منظمات الطاقة الحديثة والاستفادة من الطاقة الشمسية، واستثمار مياه الأمطار، وتكرير مياه الصرف الصحي.
 2- الحد من التلوّث وتدهور البيئة الذي تصنعه يد الإنسان، والناتج عن النفايات بأنواعها، واستخدام النفط والوقود الأحفوري.
 3- زيادة المساحات الخضراء باستخدام المباني ذات الأسطح القابلة للزراعة، والتي تُستغَلُّ بالكامل بالنباتات والأعشاب لزيادة إنتاج الأكسجين.

  الأسئلة :   

ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي:

1) ما أنسب عنوانٍ للقطعة السابقة ؟ 

أ-المباني الخضراء.              ب-التلوث البيئي.           ج-الطاقة الشمسيّة.       د-النفايات.               

2) الجذر الثلاثيُّ لكلمة (إنتاج ) الواردة في السطر الثاني هو :

أ- أنت                          ب- تاج                        ج- نتج                         د- جنت

3) المرادف الأقرب لكلمة (ترشيد ) الواردة في السّطر الرّابع :

أ- تكثير .                         ب- زيادة.                  ج- استمرار .                 د- تقليل. 

4) مفرد كلمة "المباني" الواردة في السطر ألأول:

أ- بناء                         ب- مبنى                          ج- بناية                   د- بني 

5) الفوائد التي لم تذكر في النّص السابق للمباني الخضراء هي فوائد: 

   أ- اقتصاديّة.             ب- صحّية.                     ج- اجتماعية.                 د- نفسية. 

6)التعبير المجازي مما يأتي هو:

أ-منازل صديقة للبيئة.    ب- الاستفادة من الطاقة الشمسية.        ج-زيادة إنتاج الأكسجين.

7- إحدى الكلمات الآتية فيها ضمير جر متصل:
أ- أنواعها.                ب- لزيادة.                       ج- تُسهِم.
          د- تَصْنَعُ
8- نوع التركيب " مياه الأمطار":

أ- تركيب نعتي.         ب- تركيب إضافي.                 ج- تركيب عطفي.      
9- تصنيف هذا النصّ من حيث النوع:

أ- سردي.                ب- وصفي.                       ج- معلوماتي.
 د- إرشادي
10- تصنيف هذا النصّ من حيث الغرض:

أ- تعليمي.                ب- مهني.                              ج- عام.
د- شخصي
5) اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:
   ( 1)  تأسست مدينة مصدر في أبو ظبي عام 2006، وتعدّ مثالاً رائدًا لمدينة المستقبل الخضراء، الأكثر استدامة في العالم، لأنها تُقدِّمُ حلولًا واقعيَّةً في مجال المياهِ وكفاءةِ استخدام الطَّاقةِ والحَدِّ من النُّفايات.
   (2) تَجمعُ المدينةُ في تصميمها المعماريِّ بين الفنون المِعماريةِ العربيةِ القديمةِ والتقنيات الحديثة، فهي مبنية حول نفق رياحٍ عربيٍّ مركَزيٍّ ضخمٍ ينشُرُ الهواءَ الباردَ في الشَّوارع والأزقَّةِ، ليُصبحَ التَّجوُّل فيها مُريحاً حتَّى عندَ ارتفاعِ درجاتِ الحرارةِ في الصَّيف، وتم تصميم المباني فيها بحيث تستهلك كميات أقلَّ بنسبة 40% من المياه والكهرباء مقارنة بغيرها من المباني.
  (3)  تعتمد مدينة مصدر على الطّاقة النظيفة التي يتم توليدُها من الألواحِ الشَّمسية الموضوعة على أسطحِ المباني، وتعدّ مصدرُ أكبرَ مشروعٍ للطاقة الشمسيَّة في الشَّرق الأوسط.
  (4)    يُمنع تجوّل السيارات في شوارع هذه المدينة، لذلك يقوم الزائر بترك
سيارته في الموقف المُخصص، ويستقلّ سيارة كهربائية صغيرة ذاتيَّة التَّحكُّم، أو حافلةً كهربائيَّة ذاتيَّة التَّحكُّم لتأخذه مباشرة إلى مركز المدينة وأقسامها الأخرى.

  (5)    ولا تَفوتُنا الإشارة إلى تَوفُّر كافةِ وسائل الترفيه التي يحتاجها الزّائر أو السَّاكن فيها كالمطاعم والمقاهي، والمتاجر الفاخرة ومحلات الأغذية العضوية، والحدائق الغنّاء. 
الأسئلة :   
أولاً- ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي(1-5) :

1- تصنيف هذا النصّ من حيث النَّوع:

أ- معلوماتي.                   .                ب- سرديٌّ                       ج- إرشادي
  
2- تصنيف هذا النصّ من حيث الغرض:  
أ- عام.                ب- مهني.                ج- تعليمي.
د- شخصي
3- الفكرة الرئيسة في الفقرة الثّانية هي:
أ- الخدمات التّرفيهيّة في مدينة مصدر.   ب- كيفية التّنقل داخل مدينة مصدر.     ج- التّصميم المعماري لمدينة مصدر.       

4) يتم التنقل داخل مدينة مصدر باستخدام :

أ- سيّارات وحافلات كهربائيّة ذاتيّة التّحكّم.     ب- قطارات سريعة.      ج- السيارات الخاصة بالسكان والزائرين.

5) يأتي الهواء البارد في شوارع مدينة مصدر من:

أ- مكيفات ضخمة تم تركيبها في كل مكان .      ب- نفقُ رياحٍ عربيٍّ مركزيٍّ ضخمٌ.     ج-مراوح كثيرة موزعة في كل مكان.                       

6) اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه :     
الأسئلة :                                                                                 
أولا- استخرج ما يأتي:

أ) من الفقرة 2 مرادف كلمة(نهض). هبَّ ب) ومن الفقرة 1 ضدّ كلمة (أبطأت) أسرعت
2- مَن الشَّخصيّة الرئيسةُ في القصّة؟  صالح
3- ما نوع الأسلوب في العبارة الآتية: " يا زوجتي" ؟ نداء
4-  ما الصّفة الدّاخلية البارزة للزّوجة من خلال تصرُّفها؟ حسن التدبير، والابتكار
5- ما الدِّلالة الإيحائيّة لعبارة "شَمّرَ عن ساعِديهِ" الواردة في الفقرة 3 ؟ الاستعداد للعمل
6- استخرج من القصة مثالا على الحوار الداخليّ (المونولوج) ؟ قول الزوجة: ما التي وجدها؟ 
7- ما الحدث الذي أرشد الصيّاد إلى الحل؟ انكسار الإبريق
8- ماذا تتعلّمُ من شخصيّة الابنة؟ تحمُّل المسؤولية ومساعدة الأهل 
9- حدّد ركني التّشبيه في العبارة الآتية: " اِنطلَقَ صالحٌ كالسّهم إلى الشاطئ " 
المشبّه صالح المشبّه به السهم
ثانيًا- اختر الإجابة الصحيحة:
- تصنيف هذه النص من حيث النوع:

أ) معلوماتي          ب) وصفي        ج) سردي       ج) إرشادي       
7) اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:     

1      مسعودٌ صيَّادُ لُؤلؤٍ يعيشُ في قريةٍ صغيرةٍ يَعرفُ كُلّ سُكَّانِها، وتربِطُهُ بهم إمَّا الصَّداقةُ أو صِلَةُ القَرابةِ، اعتادَ مسعودٌ أن يبيعَ اللَّآلئَ التي يَعثُرُ عليها إلى تاجرٍ مَحَلِّيٍّ يأتي إلى هذه القريةِ مرَّةً كُلَّ شهر، ولكن في أحَدِ الشُّهور لم يأتِ التَّاجرُ؛ لذلك قَرَّر مسعودٌ التَّوجُّهَ إلى المدينةِ؛ لبيعِ اللّآلئ هناك، كان جميعُ سُكَّانِ القريةِ يَعلَمونَ أنَّ مسعودًا لم يسبِقْ له الذّهابُ إلى المدينةِ من قبل؛ لذلكَ شَعَروا بالقلقِ والخوفِ أن تُسرَقَ منهُ اللّآلئُ! حذَّرَهُ أصدقاؤُه المُقرَّبونَ قائلين: هناك العديدُ من اللُّصوصِ في العالم، فاحرِص على عدم التَّكلُّمِ مع الغُرَباءِ. وقال ابنُ عمِّهِ: هذا صحيحٌ، لا تَخرُجْ إلى الأماكنِ المُزدحِمةِ مثل المَطاعمِ، ثم أضاف أخوه مُحذِّرًا: إيَّاكَ ثم إيَّاكَ والخُروجَ في اللّيلِ!

 2   في اليوم الذي غادرَ فيه مسعودٌ إلى المدينةِ كانَ شديدَ التَّوتُّرِ، وفي كل خُطوةٍ يَخطوها ينظُرُ يَمْنَةً ويَسْرَةً، وبقي بعيدًا عن النّاسِ ولم يتناولْ أيَّ طعامٍ طِيلَةَ اليومِ، ومع بدايةِ حُلولِ الظَّلامِ، وصل مسعودٌ إلى أطرافِ المدينةِ، فجلسَ على الأرضِ جائعًا، وحيدًا، ومُرهقًا، وكما اعتادَ أن يفعلَ طِيلةَ يَومِهِ، مَدَّ يدَهُ إلى جَيبِهِ ليتفقَّدَ اللَّآلئَ، ولكنْ هذهِ المَرَّةُ كانَ جيبُهُ فارغًا! لقد اختفت اللآلئُ!

 3   تنَهَّد مسعودٌ تنهيدَةَ ارتياحٍ وقالَ: وأخيرًا ها هي مَخاوِفي قد تلاشَتْ. ثمَّ اتَّجَهَ إلى المَدينةِ بَحثًا عن عَشاءٍ يَتَناولُهُ.
الأسئلة:
1) لمن اعتاد مسعودٌ أن يبيعَ لآلئه ؟ 

  أ) لأسرته           ب) لتاجر محليّ        ج) للناس في المدينة          د ) لأصدقائه

2 ) أخو مسعود أخبره بألا : 

  أ) يتحدَّث إلى الغرباء.        ب) يأكل في المطاعم.      ج) يخرج ليلا.       د ) يفقد لآلئه.

3) كان مسعود شديد التوتر عندما غادر إلى المدينة لأنه :

  أ) عَلِمَ أنَّه سيفقدُ لآلئه .                 ب) سيبدأ الرحلة ليلا.

  ج) خافَ أنْ يضلَّ الطّريق .               د) سمع العديد من التحذيرات. 

4) (ولم يتناولْ أيَّ طعامٍ طِيلَةَ اليومِ) هذه العبارة تدل على:
   أ) الجوع.                ب) الحذر.       ج) الشَّبع.            د ) المرض. 
5) حدد العبارة التي تنطبق على مضمون القصة.
   أ) الحذر لا يُنجي من القدر.                         ب) في العجلة الندامة. 
 ج) الصديق وقت الضيق.                             د ) الاتحاد قوة. 
6) اكتب من القصة مثالا على الحوار الخارجيّ أضاف أخوه مُحذِّرًا: إيَّاكَ ثم إيَّاكَ والخُروجَ في اللّيلِ!
7) ما العلاقةُ التي كانت تربطُ مسعودًا بأهل القرية؟ إمَّا الصَّداقةُ أو صِلَةُ القَرابةِ
8) استخرج ما يأتي من القصة :

أ) من الفقرة 1 أسلوب نهي. لا تَخرُجْ إلى الأماكنِ المُزدحِمةِ
 ب) من الفقرة 2 كلمتين متضادتين يَمْنَةً / يَسْرَةً
9) هل تعتقد أن هذه القصة انتهت نهاية سعيدة بالنسبة لمسعود، وضح السبب ؟

- نعم، لأنه تخلص من سبب توتره الدائم وخوفه وحذره من كل شيء
8) اقرأ النص الآتي ثم أجب عما يليه من أسئلة :       
مِضَخَّة الحياةِ
(1) يُعتبر القلب أهم عضو من أعضاء جسم الإنسان بعد الد
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(2) يقوم القلب بالعديد من الوظائف الهامّة، أهمها نقل الأكسجين و الغذاء إلى أنسجة وخلايا الجسم جميعها، ونقل السّموم والفضلات منها إلى جهاز الإخراج ، حيث ينقل الأكسجين من الرّئتين عبر الشّرايين إلى أجزاء الجسم المُختلفة، وينقل المواد العادمة عبر الأوردة ليتمّ طرحها عبر المثانة ، ثم إلى خارج الجسم. ومن المعروف أنّ أنسجة الجسم تحتاج إلى إمداداتٍ ثابتة من التّغذية من أجل أن تكون نشطةً، ففي حال انعدام مقدرة القلب على تزويد الخلايا والأنسجة بالدَّم  سيُؤدّي ذلك إلى موتها.
(3) يتألف القلب من أربع حجيرات هي: الأُذين الأيمن، والأُذين الأيسر، والبُطين الأيمن، والبُطين الأيسر. يَفصلُ بين هذه الحجيرات جدار من الأنسجة و يغطي القلبَ غشاءٌ رقيقٌ يسمى غشاء التّامور. ويتمّ ضخ الدَّم  من خلال أربعة صمامات تفتح و تغلق بهدف ضخّ الدَّم  باتجاه واحد و هي:
-الصمّام التاجيّ : يقع بين الأُذين الأيسر والبُطين والأيسر. 

-الصمّام الرئويّ: ويقع بين البُطين الأيمن والشّريان الرئوي
-الصمّام ثلاثي الشُّرفات: ويقع بين الأُذين الأيمن والبُطين الأيمن.
-الصمّام الأبهريّ: ويقع بين البُطين الأيسر والشّريان الأورطيّ.
(4) تبدأ دورة القلب بالدَّم  الفقير بالأكسجين الذي يأتي من الجسم ويتدفّق إلى الأذين الأيمن، ثم يتدفّق الدَّم  من الأُذين الأيمن إلى البُطين الأيمن الذي يعمل كمضخّة تضخّ الدَّم  إلى الرّئتين. وفي داخل الر
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 HYPERLINK "https://mkaleh.com/%D9%85%D8%A7_%D9%87%D9%88_%D8%AA%D9%84%D9%8A%D9%81_%D8%A7%D9%84%D8%B1%D8%A6%D8%AA%D9%8A%D9%86" \h ئتين يُطلِق الدَّم  ثاني أكسيد الكربون ويلتقط الأكسجين، ثُمّ يعود الدَّم  الغني بالأكسجين من الرّئتين إلى الأُذين الأيسر عن طريق الأوردة الرئويّة، ثُمّ يتدفّق الدَّم  من خلال الأُذين الأيسر إلى البُطين الأيسر. وأخيراً، يَضُخّ البُطين الأيسرُ الدَّم  الغنيَّ بالأُكسجين عبر الشّريان الأورطيّ إلى جميع أجزاء الجسم.
(5) يتعرض القلب للعديد من الأمراض، مثل تلف الصَّمّامات، والجلطات القلبية الناتجة عن الاحتشاء في عضلة القلب، أو تصلّب الشرايين، ويصاب أحيانا بضعف في عضلته، وهناك أنواع معيَّنة من أمراض القلب لا يمكن الوقايةُ منها مثلُ عيوب القلب الخلقيّة.

(6) يجب الحفاظ على القلب ليبقى صحيحًا قويًّا، ودَرْءًا للأخطار الصحيّة الناتجة عن أمراض القلب يُنصحُ بتناول الأطعمة التي تقويه، وتحافظ على صحّته، مثل الخَضراوات والفواكه، والأغذية الغنية بمضادات الأكسدة، وتجنب الأغذية الغنيّة بالدهون والكوليسترول، كما أنّ تغييرَ نمطِ الحياة يمكن أن يساعد في الوقاية من أمراض القلب، وذلك عن طريق:
-الابتعاد عن التدخين.
-اتّباع نظام غذائيّ  منخفض الأملاح والدهون المشبعة.
-الحفاظ على وزن صِحِّي.
-التقليل من التوتر والسيطرة عليه.
-ممارسة التمارين الرياضيّة لمدة 30 دقيقة على الأقل يوميًا.
الأسئلة :

1) تصنيف هذا النّصّ من حيث الغرض:
أ) تعليمي.           ب) غير ممتد.   ت) متعدّد     . ث) مركب. 
2)  يتمّ نقل الدّمِ الغنيِّ بالأكسجين من الرئتين إلى الأذين الأيسر عن طريق   : 
    أ)الأوردة الراجعة.           ب)الأوردة الرئويّة.           ت)الأوردة التاجيّة.    ث) الأوردة الضيّقة. 
3)  يُضخّ الدّم  الغني بالأكسجين إلى أنحاء الجسم عن طريق الشريان ـ:
أ)الكبير .           ب)الشريان الرئوي  . ت) الشريان الأورطي.   ث)الشريان الأوسط    .
 4)  وظيفة الصّمامات في القلب ضخّ الدّم :
أ)باتجاه واحد .     ب) بالاتجاهين.   ت) بثلاثة اتجاهات.    ث) بالاتجاهات الأربعة . 

5)  تبدأ دورة القلب بـــ:
أ)الدّم الفقير بالأكسجين                                  ب) الدّم المثقل بالأكسجين  
ت) الدّم الفقير بالأكسجين و غاز ثاني أكسيد الكربون    ث) الدّم الغني بالأكسجين و ثاني أكسيد الكربون  . 

6)  فكرة واحدة مما يلي ليست من أفكار النصّ السابق  :
أ) أمراض القلب.
ب) طرق وقاية القلب.   ت) أجزاء القلب.  . ث) أعراض مرض القلب.   
7) لذلك يجب الحفاظ على القلب درءًا للأخطار. المعنى السِّياقيُّ لكلمةِ (درءًا )
     أ) جلبًا.             ب) دفعًا.                   ت)زيادةً.              ث) إخفاءً.                  
8)  يمكن أن يساعد في الوقاية من أمراض القلب. الوظيفة النحوية لكلمة يساعد في الجملة السابقة:
     أ) فعل مضارع مرفوع وعلامة رفعه الضمة.            ب) فعل مضارع منصوب وعلامة نصبه الفتحة.  
    ب) فعل مضارع مجزوم وعلامة جزمه السكون.               ث) فعل أمر مبني على السكون.                  
9) "يبلغ مُعدَّلُ دقات القلب عند البالغين ما بين 60 دقّةً..." الوظيفة النحوية لكلمة دقة: 
     أ) حال منصوبة.                  ب) مفعول به منصوب.    ت)تمييز منصوب.      ث) فاعل مرفوع. 
10)  جميع الأمراض الاتية يمكن الوقاية منها عدا واحد:
     أ) تلف الصَّمّامات.            ب) تصلّب الشرايين.     ت) الجلطات القلبية.      ث) عيوب القلب الخلقيّة. 
9) اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:     

  مفهوم الزلازل  : 
     هي اهتزازات تحدث في سطح الأرض نتيجة الحركة الفُجائيَّة في طبقة الصخور؛ لأن جوف الكرة الأرضية مليء بالمواد المنصهرة وهي ذات درجة حرارة عالية، وبالتالي تشكّل ضغطاً كبيراً على الطبقة الصخرية الخارجية، وأثناء عملية تنفيس هذا الضغط تحدث الكوارث الطبيعية مثل البراكين والزلازل.  
 ومن أبرز العوامل المسبِّبة للزلازل: 
1) سماكة الطبقة الصخرية المكونة للقشرة الأرضية.
2) ارتفاع طاقة الأرض الحرارية عن معدّلها الطبيعيّ، وذلك بسبب الشمس، أو الحرارة الداخلية الموجودة في أعماقها.
3) قرب المنطقة من الشمس، فكلما كانت المنطقة أقرب إلى الشمس زادت درجة حرارة الطبقات الصخرية فيسهل تحركها.
4) بعض أعمال الإنسان قد تؤدي إلى حدوث الزلازل، مثل بناء السدود وحصر المياه بكميات كبيرة خلفها، بالإضافة إلى أعمال استخراج الفحم الحجري وحفر المناجم العميقة، واستخراج النفط.
 أقوى الزلازل وأكثرها تدميرا:  
1- زلزال تشيلي 1960م
وبلغت قوته 9.5 درجة على مقياس ريختر،  تسبب هذا الزلزال في مقتل ما يقرب من 1655 شخصا ، وجُرح خلاله آلاف آخرون، وترك الزلزال الملايين بلا مأوى، وعانت مناطق جنوب تشيلي من أضرار بلغت قيمتها 550 مليون دولار.
 2-  زلزال جزيرة سومطرة الإندونيسية 2004م
    بلغت قوته 9.1 درجات على مقياس ريختر، كان مركزه أسفل المحيط الهندي، وقُدرت طاقة التسونامي المنبعثة بطاقة 230 ألف قنبلة نووية مجتمعة من نوع هيروشيما، وخلَّفَ أكثر من 227898 قتيلاً، وشرد 1.7 مليون شخص في 11 دولة ممتدة من تايلاند إلى أفريقيا، الأمر الذي جعله أعنف كارثة طبيعية حدثت على مرّ التاريخ.
3- زلزال جزيرة هونشو اليابانية 2011م   

   بلغت قوته 9.0 درجات على مقياس ريختر، حيث كانت قوته أقل من تلك التي شهدتها سومطرة الإندونيسية، واعتبرت الخسائر الاقتصادية لكارثة اليابان البالغة 235 مليار دولار، أكبر الخسائر التي خلفتها الكوارث الطبيعية على مر التاريخ، فدمَّر ما مجموعُه 120 ألف مبنى، وتسبب بمقتل 29000 شخص، وتشريد 150 ألفاً، وقد أشارت وكالة إعادة الإعمار اليابانية، إلى أنّ ثلث هؤلاء الأشخاص لم يستقر بمسكن ثابت حتى عام 2017 م.
السؤال الأول - اختر رمز الإجابة الصحيحة لكل عبارة مما يأتي: 
 1) بناء على ما ورد في النصِّ السّابق فإن مفهوم الزلزال هو: 

   أ) أمواج البحر العالية.        ب) اهتزازات تحدث في سطح الأرض.       ج) عواصف شديدة. 
2) أحد العوامل الآتية المسبّبة للزلازل من فعل البشر:
   أ) حفر المناجم العميقة .     ب) قرب المنطقة من الشمس.    ج) سماكة الطبقة الصخرية . 

3) بناء على ما ورد في النص فإنَّ واحدا من الآتية يعتبر نتيجة للزلازل وليس مسبّبًا لها :

  أ) ارتفاع درجة الحرارة في باطن الأرض.       ب) ضعف الطبقة الصخرية. 

  ج) تشريد الآلاف من البشر عن مساكنهم.     د ) استخراج النفط من باطن الأرض . 

4) الزلزال الأشد قوة هو: 
  أ) زلزال تشيلي .           ب) زلزال جزيرة سومطرة.                ج) زلزال جزيرة هونشو.         

5)  الزلزالُ الأكثر من حيث الخسائر البشرية هو : 

  أ) زلزال تشيلي .           ب) زلزال جزيرة سومطرة.                ج) زلزال جزيرة هونشو.   
6) المرادفُ المناسبُ لكلمة (المنصهرة)  الواردة في السطر الثاني هو : 
  أ) الذَّائبة .               ب) الصُّلبة.                               ج) الغازيَّة.   
7) الضِّدُّ المناسب لكلمة ( الإعمار ) الواردة في السطر الأخير : 
  أ) البناء .           ب) التخريب.                ج) التنظيم.   
8) حدّد المفرد من بين الأسماء الآتـية: 
  أ) خسائر .           ب) زلزال.                ج) كوارث.          د) براكين
السؤال الثاني - من الآثار الناتجة عن الزلازل الخسائر البشرية الكبيرة ، اكتب اثنين من الآثار الأخرى: 
  أ) الخسائر الاقتصادية        ب) تدمير البيوت وتشريد السكان
10) اقرأ النص الآتي ثم أجب عن الأسئلة التي تليه بخط واضح مقروء: 
1        لا تستطيعُ معظمُ الأسماكِ العيشَ بدونِ ماءٍ كما نعلمُ، وفي الواقعِ فإنَنا غالبًا ما نَصِفُ الأشخاصَ الّذين يعيشونَ خارجَ ملاذِهم الطبيعيِّ  بأنَّهم " أسماكٌ تعيشُ خارجَ الماءِ" . وإذا ما تمَّ إخراج سمكةٍ خارجَ موطنِها الطَّبيعيّ ؛ فإنَّها تلفُظُ أنفاسَها لبَعضِ الوقتِ، ثم تموتُ حالَمَا تَجِفُّ خياشيمُها من الماء ؛ لأنها لا تستطيعُ التنفّسَ، إلا أنَّ هناكَ سمكةً غريبةً تقومُ في كثيرٍ من الأحيانِ بمغادرةِ المياهِ والانتقالِ إلى اليابسةِ بل وتسلُّقِ الأشجارِ بالفعل! وتُسمَّى "السَّمكةُ المُتسلّقةُ" وتعيش في بورما والهند.
 2       يكونُ لدى هذا النَّوع من الأسماك دَومًا سببٌ منطقيٌّ لمغادرةِ بيئتها المائيةِ ، حيث إنها لا تترك موطنها إلا إذا شعرت باقترابِ موسمِ الجَفافِ، فتبدأ البحثَ عن بركةٍ أو نهرٍ عميقٍ، وتتميزُ هذه السَمكةُ بزعانفَ شَوكيّةٍ تُساعدُها في السّيرِ على اليابسةِ بحثًا عن موطنٍ جديدٍ.
 3       وللحفاظِ على حياتِها فإنَّها تمتلكُ على جانبي رأسِها ما يشبهُ الخزائنَ تدّخرُ فيها حاجتَها من الماءِ، مما يساعدُ على بقاءِ خياشيمها رطبةً ويمنحُها فُرصةً للتَّنفُّسِ مُدَّةً أطولَ حتَّى تصلَ بِركةً جديدةً تُشعرُها بالأمانِ.
 4         وإذا ما أوشك مخزونُها من الماءِ على النَّفادِ فإنَّها تبدأُ في تَسلُّق الأشجارِ؛ لأنَّها تعلمُ بوجودِ الماءِ بين أغصانها، حيثُ تقومُ بالالتصاقِ بلِحاءِ الأشجارِ بواسطةِ أغطيةِ خياشيمِها وزَعانفِها الشَّوكيةِ لمساعدتِها على التسلُّق، وتكونُ هذه الرِّحلة بطيئةً جدًّا ، وتنتهي بالحصولِ على مكافأتِها الرَّائعةِ وهي العثورُ على الماءِ الذي تبحثُ عنه. 
  الأسئلة :                                                                                 
 1ـ ضع عنوانا مناسبا للقطعة السابقة  .  سمكة برمائية أو سمكة تعيش خارج الماء
2 ـ  استخرج من (الفقرة 1 ) اسمًا دالا على (جمع ) أسماك/أشخاص/ خياشيم
3- استخرج من (الفقرة 2) ضد كلمة ( تنتهي )  تبدأ
 4ـ استخرج من ( الفقرة 4 ) كلمةً بمعنى (اقترب) أوشك
5- بِمَ شبَّه الكاتبُ من يعيشون خارج موطنهم ؟ بأسماك تعيش خارج الماء (الفقرة 1 )

6- ما سبب مغادرة هذه السمكة بيئتها المائية؟ عند اقترابِ موسمِ الجَفافِ تبدأ البحث عن مصدر مائي(الفقرة 2)

7- كيف تبقى هذ السمكة على قيد الحياة خارج الماء؟
 تمتلكُ على جانبي رأسِها ما يشبهُ الخزائنَ تدّخرُ فيها حاجتَها من الماءِ              (الفقرة 3)

8- تستعين هذه السمكة بوسيلتين لتسلق الأشجار ما هما؟                                     (الفقرة 4)
 أ) أغطية خياشيمِها                                       أ). زَعانفها الشَّوكيةِ 
9- اختر الوصف المناسب لهذه السمكة ؟     أ) صادقة        ب) متسامحة     ج) مثابرة         د) مخلصة 

10- حدد تصنيف هذا النص من حيث :
أ) النوع: معلوماتي                ب) الغرض: تعليمي
مفهوم التشبيه : تعبير يدل على اشتراك شيئين في صفة واحدة ، وهدفه توضيح المعنى وتقويته، ويتكوّن من أربعة عناصر هي:    1-المشبه     2- المشبه به      3- أداة التشبيه        4- وجه الشّبه.


من أدوات التشبيه: الكاف، ومثل، وكأنَّ، وشبيه، ونظير، ومثيل، ويشبه، ويماثل، ويحاكي،    .  


   ( ويمكن حذف أداة التشبيه )


مثال توضيحي - الجندي مثل الأسدِ في الشجاعة .


المشبه�
المشبه به�
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يُنصبُ الفعل المضارع إذا سبقه أحد أحرف النَّصب وهي:





1- أن : تفيد الربط. 





6-حتى :تفيد انتهاء الغاية، معناها: ( إلى أن) 





5- فاء السببية : ما قبلها سبب لما بعدها.





4- لام التعليل ما بعدها سبب لما قبلها.





3- كي : للتعليل ما بعدها سبب لما قبلها.





2- لن : لنفي وقوع الفعل في المستقبل.





1- صحيح الآخر : لا ينتهي بحرف علة، مثل:  يكتب، يرسم.





3- الأفعال الخمسة: كل فعل مضارع اتصل بـ(ألف ونون أو ياء ونون أو واو ونون) 


مثل : يلعبان، تعرفين، يدرسون.





2- معتل الآخر: ينتهي بحرف علة، مثل: يبكي، يرعى، يرجو.





صَيدِه،








